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Aktualności

We wtorek, 11 listopada, odbyły się powiatowe obchody Na-
rodowego Święta Niepodległości. To wyjątkowy czas refleksji, 
wdzięczności i dumy z tego, kim jesteśmy jako naród, gdyż jak 
mówił Ignacy Jan Paderewski: „Nie ma rzeczy większej nad wol-
ność ojczyzny.” W tym roku obchodziliśmy 107. rocznicę odzy-
skania przez Polskę niepodległości. 

Powiatowe obchody tradycyjnie rozpoczęła msza święta w in-
tencji Ojczyzny w kościele farnym pw. Wniebowzięcia Najświętszej 
Maryi Panny w Radziejowie, którą poprowadził ks. proboszcz Irene-
usz Mrowicki. Następnie wszyscy zebrani wzięli udział w uroczystym 
przemarszu pod pomnik „Chwały Oręża Polskiego”.

Uroczystości na rynku rozpoczął taniec „Polonez” w wykonaniu 
młodzieży z Zespołu Szkół Rolnicze Centrum Kształcenia Ustawicz-
nego w Przemystce. Było to nie tylko piękne widowisko, ale także 
symbol jedności i patriotyzmu. Następnie poczet flagowy wciągnął 
na maszt flagę państwową i wszyscy wspólnie o godzinie 12:00 od-
śpiewaliśmy „Mazurka Dąbrowskiego”. Tradycyjnie głos zabrał staro-
sta radziejowski Jarosław Kołtuniak, który wygłosił okolicznościowe 
przemówienie nawiązujące do drogi naszego kraju ku niepodległo-
ści oraz bohaterów, którzy oddali swoje życie za wolność ojczyzny. 

Obchody uświetnił polonez w wykonaniu młodzieży z Przemystki

Po przemówieniu zebrane delegacje złożyły kwiaty przed pomni-
kiem Chwały Oręża Polskiego. W delegacji powiatu radziejowskiego 
wystąpili: wicestarosta powiatu radziejowskiego Grzegorz Piasecki, 
przewodniczący rady powiatu Paweł Betkier oraz skarbik powiatu 
Urszula Miętkiewicz. 

Radziejowskie uroczystości poprowadziła sekretarz naszego po-
wiatu Małgorzata Chłodzińska. Uatrakcyjniły je pododdziały kade-
tów z powiatowych klas mundurowych Zespołu Szkół Mechanicz-
nych i Zespołu Szkół Rolnicze Centrum Kształcenia Ustawicznego 
w Przemystce oraz mażoretki z Zespołu Szkół Mechanicznych. Jak co 
roku uroczystość uświetniła orkiestra ze Szkoły Muzycznej I stopnia 
w Radziejowie. 

Nauczyciele z ZSM w Radziejowie znakomicie odegrali swoje role

Po oficjalnych obchodach starosta Jarosław Kołtuniak zaprosił 
wszystkich na wojskową grochówkę, gorącą herbatę i pyszne ro-
galiki. Na najmłodszych czekały liczne atrakcje. Dzieci chętnie ma-
lowały twarze w barwy narodowe, kolorowały tematyczne koloro-
wanki i brały udział w loterii fantowej. Były także dostępne wystawy: 
„Niepodległa na mapach” oraz „Ochotnicy Bitwy Warszawskiej 1920 
roku”. 

Dziękujemy wszystkim za udział w obchodach, za to, że tego dnia 
mogliśmy być razem i cieszyć się z niepodległości naszej Ojczyzny.

Tekst/Foto: Dominika Chmielewska

Starosta Jarosław Kołtuniak wygłosił oklicznościowe przemówienie

Niech żyje Polska!Niech żyje Polska!

Mażoretki zaprezentowały przed publicznością swoje umiejętności taneczne
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8 grudnia przed budynkiem Starostwa Powiatowego w Radzie-
jowie odbyły się wyjątkowe Mikołajki, które przyniosły wiele 
radości i świątecznego nastroju.

Spotkanie otworzył starosta radziejowski Jarosław Kołtuniak, 
który przywitał i zaprosił do wspólnego świętowania zgromadzo-
nych gości. Następnie odbyło się uroczyste rozświetlenie „magicz-
nego domku”, które oficjalnie rozpoczęło czas bożonarodzeniowe-
go, radosnego świętowania. 

Bawiliśmy się nie tylko w Mikołajki. Nasze świąteczne spotkania 
obejmowały cały grudzień. Atmosfera pełna była ciepła i radości, 
a na twarzach dzieci pojawiały się szerokie uśmiechy na widok Miko-
łaja, który na każdym spotkaniu rozsiadał się w magicznym domku 
z workiem pełnym prezentów. 

Dzieci chętnie pozowały z Mikołajem do zdjęć, brały udział w kon-
kursach o tematyce świątecznej, loterii fantowej i zabawach tema-
tycznych. Duże zainteresowanie wzbudziły świąteczne warsztaty. 
Dzieci mogły samodzielnie stworzyć świąteczne ozdoby, rozwijając 
swoją kreatywność i świąteczną wyobraźnię. Podczas jednego ze spo-
tkań na dzieci czekał quad, w którym robili sobie pamiątkowe zdjęcia. 

Aromatyczna herbatka i domowe specjały nie tylko rozgrzewały, 
ale także budowały atmosferę wspólnoty i prawdziwego świątecz-
nego klimatu.

Tegoroczne Mikołajki ponownie udowodniły, jak ogromną war-
tością jest wspólnie spędzony czas i jak wiele ciepła wnosi integracja 
lokalnej społeczności. 

Tekst/Foto: Dominika Chmielewska

„Mikołajki jak z bajki”

Dzieci chętnie brały udział w zagadkach świątecznych

Pomocnice Mikołaja przygowały specjalnie na ten dzień wyjątkowy taniec

   

Z okazji  

Świąt Bożego Narodzenia  

składam wszystkim mieszkańcom oraz gościom powiatu radziejowskiego 
najserdeczniejsze życzenia zdrowia, wiary i pogody ducha. 

Życzę, by nadchodzący czas spędzony przy wigilijnym stole w gronie najbliższych  
był pełny radości, ciepła i życzliwości. 

Wyrażam nadzieję, że każdy w tym pięknym okresie  
odnajdzie szczęście, miłość i wzajemne zrozumienie. 

Nowy Rok niech przyniesie optymizm i nadzieję na lepsze jutro.  
Życzę spełnienia marzeń, pomyślności oraz spokoju. 

Jarosław Kołtuniak 

 

starosta radziejowski 

 

Powiat Radziejowski 

Mikołaj miał tego dnia dużo pracy
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Z pasją od pokoleń
W czwartek, 7 listopada, społeczność Zespołu Szkół Mechanicz-
nych im. Józefa Piłsudskiego w Radziejowie świętowała wyjąt-
kowe wydarzenie – uroczyste otwarcie warsztatów szkolnych 
po gruntownej modernizacji.

Nowoczesne zaplecze dydaktyczne to inwestycja, która łączy 
tradycję z przyszłością i otwiera przed uczniami nowe możliwo-
ści kształcenia. Nie byłaby ona możliwa bez przychylności organu 
prowadzącego na czele ze Starostą Powiatu Radziejowskiego Ja-
rosławem Kołtuniakiem. Uroczystość uświetnili swą obecnością 
przedstawiciele władz wojewódzkich, powiatowych i gminnych, 
dyrektorzy instytucji, proboszczowie parafii, sponsorzy, partnerzy 
szkoły oraz licznie zgromadzeni uczniowie i nauczyciele.

Symboliczne przecięcie wstęgi

W swoim przemówieniu Dyrektor szkoły, pani Małgorzata Zielińska-
-Lewandowska, podkreśliła znaczenie inwestycji dla jakości kształcenia 
zawodowego oraz dla przyszłości młodych ludzi, którzy w tych warszta-
tach będą rozwijać swoje umiejętności. Podczas uroczystości głos zabrali 
zaproszeni goście m.in. Członek Zarządu Województwa Kujawsko-Po-
morskiego Dariusz Kurzawa oraz Starosta Powiatu Radziejowskiego Jaro-
sław Kołtuniak, a także wójt Gminy Bytoń, pan Artur Ruciński. Wyrazili oni 
uznanie dla zaangażowania szkoły w rozwój edukacji zawodowej.

Nie zabrakło również chwili refleksji – minutą ciszy uczczono pa-
mięć zmarłych nauczycieli i pracowników szkoły, którzy tworzyli jej 
historię. Delegacja uczniów udała się także na cmentarz, by złożyć 

kwiaty na grobie pierwszego kierownika warsztatów, pana Włady-
sława Pilichowskiego.

Odnowione warsztaty to dla uczniów nowe możliwości kształcenia

Część artystyczna wprowadziła uczestników w atmosferę wspo-
mnień i wzruszeń. Nie zabrakło również elementu lokalnej tradycji – na 
scenie zaprezentował się oprócz uczniów i absolwentów Zespół Pieśni 
i Tańca „Kujawy”, przypominając o regionalnych korzeniach szkoły.

Kulminacyjnym momentem uroczystości było poświęcenie odno-
wionej przestrzeni warsztatowej przez proboszcza parafii pw. Wnie-
bowzięcia Najświętszej Maryi Panny w Radziejowie, ks. Ireneusza Mro-
wickiego oraz symboliczne przecięcie wstęgi przez Dariusza Kurzawę 
– Członka Zarządu Województwa Kujawsko-Pomorskiego, Andrzeja 
Gralaka – Dyrektora Delegatury Kuratorium Oświaty w Bydgoszczy, 
Jarosława Kołtuniaka – Starostę Powiatu Radziejowskiego i Małgorza-
tę Zielińską-Lewandowską – Dyrektora Zespołu Szkół Mechanicznych.

Po oficjalnym otwarciu goście mieli okazję zwiedzić odnowione 
sale warsztatowe, wyposażone w nowoczesny sprzęt i stanowiska 
dydaktyczne.

Zmodernizowane warsztaty to nie tylko nowe pomieszczenia 
i  sprzęt, ale także symbol ciągłości tradycji szkoły, która od 1967 
roku kształci kolejne pokolenia fachowców. Jak podkreślano pod-
czas uroczystości, to miejsce, gdzie wiedza spotyka się z praktyką, 
a  pasja – z profesjonalizmem. Zespół Szkół Mechanicznych w Ra-
dziejowie to nie tylko szkoła, ale wspólnota ludzi, których łączy pra-
ca, zaangażowanie i miłość do zawodu.

Tekst: ZSM w Radziejowie 
Foto: Dominika Chmielewska

29 października 2025 roku zawarta została umowa inwestycyjna nr 
38/2025/KPFR z Kujawsko-Pomorskim Funduszem Rozwoju Sp. z o.o., 
ul. Przedzamcze 8, 87-100 Toruń, na realizację inwestycji pn. „Remont 
Oddziału Chorób Wewnętrznych oraz Zakładu Opiekuńczo-Leczniczego 
wraz z zakupem sprzętu, w celu dostosowania do obowiązujących prze-
pisów oraz poprawi jakości świadczonych usług w ramach Programu mo-
dernizacji podmiotów leczniczych z  terenu województwa kujawsko-po-
morskiego” na kwotę 3 040 000,00 zł. Planowane przedsięwzięcie jest 
zgodne z  głównymi założeniami Programu modernizacji podmiotów 
leczniczych z terenu województwa kujawsko-pomorskiego, którego ce-
lem jest rozwój infrastruktury ochrony zdrowia, poprawa jakości i do-
stępności świadczeń zdrowotnych oraz zwiększenie bezpieczeństwa 
ich udzielania. Projekt zostanie zrealizowany do dnia 31.12.2026 r. 

Projekt realizowany przez SP ZOZ w Radziejowie wpisuje się 
w następujące cele operacyjne programu:

Cel operacyjny nr 1: Rozwój infrastruktury w zakresie opie-
ki długoterminowej – modernizacja Zakładu Opiekuńczo-Lecz-

niczego wraz z doposażeniem w sprzęt medyczny i rehabilitacyjny 
odpowiada na rosnące potrzeby związane ze starzeniem się społe-
czeństwa i wzrostem liczby osób niesamodzielnych. Projekt umoż-
liwi świadczenie wysokiej jakości usług opieki długoterminowej, 
poprawi komfort pacjentów i dostosuje infrastrukturę do aktual-
nych i przyszłych wymagań demograficznych. Zakup nowoczesnych 
urządzeń wspomagających opiekę i rehabilitację (np. podnośników, 
łóżek, sprzętu do terapii kończyn) pozwoli na efektywne prowadze-
nie działań pielęgnacyjnych i usprawniających, a także zwiększy sa-
modzielność pacjentów i odciąży personel.

Cel operacyjny nr 2: Rozwój infrastruktury oddziałów chorób 
wewnętrznych – inwestycja zakłada kompleksowy remont Oddziału 
Chorób Wewnętrznych oraz jego doposażenie w nowoczesny sprzęt 
i wyposażenie, co pozwoli na świadczenie usług na wyższym poziomie 
i dostosowanie ich do potrzeb pacjentów z wieloma chorobami współ-
istniejącymi, w tym osób starszych i niesamodzielnych. Projekt podnie-
sie standard infrastruktury oddziału oraz usprawni proces leczenia.

Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej 
w Radziejowie informuje
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26 października, w niedzielne popołudnie, odbyło się spotka-
nie pod nazwą „Kujawy to mój piękny region, moja mała Oj-
czyzna”. Była to realizacja projektu współfinansowanego przez 
Starostwo Powiatowe w Radziejowie. Wydarzenie zostało zre-
alizowane przez Stowarzyszenie Partnerskie „Kujawy” z Osięcin 
przy współpracy z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Osięcinach, 
z Niepublicznym Przedszkolem „Mali Odkrywcy” z Osięcin oraz 
lokalnymi artystkami z naszego regionu. 

W spotkaniu uczestniczyli: członkowie Stowarzyszenia Partner-
skiego „Kujawy”, delegacje z Klubów Seniora z Osięcin, delegacja 
z KGW „Polne Kwiaty” z Kościelnej Wsi, grupa przedszkolaków i ich 
rodziców z przedszkola „Mali Odkrywcy” z Osięcin, kapela z zespo-
łu folklorystycznego „Kujawioki” w składzie: Małgorzata Kapelińska, 
Piotr Zieliński, Krzysztof Ulczycki oraz członkowie zespołu: Elżbieta 
i Henryk Ulanowicz.

Występy małych kujawiaków wprawiły wszystkim w radosny nastrój

Swoją obecnością na spotkaniu zaszczycili: Radny i Członek Za-
rządu Starostwa Powiatowego w Radziejowie p. Jan Nocoń, Wice-
przewodniczący Rady Powiatu we Włocławku p. Mariusz Bladoszew-
ski wraz z małżonką, Wójt Gminy Osięciny p. Sławomir Staniszewski 
wraz z małżonką, Rektor Kujawsko-Dobrzyńskiego Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku p. Wojciech Kotarski, Radna Gminy Osięciny p. Iza-

Projekt „Kujawy to mój piękny region,  
moja mała Ojczyzna”

bela Grzegórska, Dyrektor GOKu w Osięcinach p. Piotr Zieliński, Dy-
rektor Przedszkola „Mali Odkrywcy” p. Magdalena Ilecka wraz z na-
uczycielkami: p. Justyną Marciniak i p. Katarzyną Górniak, kierownik 
Klubu Seniora p. Monika Szajerska. artystki ludowe naszego regio-
nu: p. Anna Kozłowska, p. Renata Kostecka, p. Aniela Leszczyńska 
i p. Katarzyna Mendel. 

Spotkanie miało na celu promowanie tradycji, kultury i dzie-
dzictwa Kujaw. Uroczystość rozpoczęła się występami przedszko-
laków-kujawiaków, którzy zaprezentowali tańce „Grozik”, „Mała 
wiewióreczka” i zaśpiewali piosenkę „Jesienny kujawiaczek”. Dużym 
zainteresowaniem cieszył się wykład p. Wojciecha Kotarskiego po-
święcony ciekawostkom o Kujawach, zakończony mini konkursem 
wiedzy, konkurs przygotowali p. Wioleta i Jacek Kurtys. Uczestnicy 
mieli przyjemność podziwiać na holu wystawę haftu kujawskiego 
p. Anieli Leszczyńskiej oraz wystawę malarstwa i prac artystycznych 
inspirowanych pięknem regionu Kujaw: p. Anny Kozłowskiej, p. Re-
naty Kosteckiej i p. Katarzyny Mendel. W kawiarni serwowano regio-
nalne przysmaki, przygotowane specjalnie na tę okazję przez panie 
z KGW „Nasza Pasja” z Konar. Całości towarzyszyła muzyka, śpiew 
i  tańce kapeli z zespołu folklorystycznego „Kujawioki”. Wspólnie 
mieliśmy okazję przeżywać ten wyjątkowy czas, w którym tradycja, 
muzyka i  sztuka łączą pokolenia. Było to spotkanie pełne radości, 
wspomnień i dumy z naszych kujawskich korzeni, naszej pięknej 
małej ojczyzny – Kujaw!. Spotkanie zostało uwiecznione na zdję-
ciach przez fotografa p. Tomasza Zielińskiego.

My, członkowie Stowarzyszenia Partnerskiego „Kujawy”, widzimy 
potrzebę kształtowania wśród dzieci, młodzieży i dorosłych tożsa-
mości narodowej, rozbudzania zamiłowania do tradycji i zwyczajów 
regionalnych, zainteresowania tematyką folkloru, w szczególności 
tego lokalnego – kujawskiego. Jest to zgodne z celami statutowymi 
naszego Stowarzyszenia.

Pragniemy serdecznie podziękować za zaangażowanie i aktywny 
udział wszystkim członkom naszego Stowarzyszenia. Dziękujemy 
za wszelką pomoc i wparcie osobom, które włączyły się w realizację 
tego projektu. Wszystkim obecnym serdecznie dziękujemy!

Zarząd i członkowie 
Stowarzyszenia Partnerskiego „Kujawy” z Osięcin

Tekst: Aleksandra Siarkowska
Zdjęcia: Tomasz Zieliński

Pytanie „Czy da się zaśpiewać Kasprowicza?” padło podczas rozpo-
częcia koncertu zespołu Polifonika&Magda Lazar. Koncert promował 
nowy projekt zespołu, którego efektem jest płyta pod tytułem ASPRO. 

Na płycie znalazły się autorskie kompozycje Magdy Lazar oraz Dariu-
sza Jaskrowskiego. Obydwoje są związani z Radziejowem. Pani Magda 
jest niezwykle utalentowaną Radziejowianką, natomiast Pan Dariusz jest 
nauczycielem w tutejszej Szkole Muzycznej I Stopnia i często możemy 
go widzieć i słyszeć podczas koncertów organizowanych przez szkołę. 

Teksty piosenek, które znalazły się na płycie to w większości wiersze 
Jana Kasprowicza – jednej z najważniejszych postaci polskiej literatury 
modernistycznej, którego twórczość charakteryzuje się głębokim prze-
żywaniem natury, refleksją nad losem człowieka oraz filozoficznymi roz-
ważaniami. Jan Kasprowicz to poeta żyjący na przełomie XIX i XX wieku, 
który zasłynął z niezwykłej wrażliwości językowej i umiejętności odda-
nia emocji poprzez słowa, co czyni jego wiersze ponadczasowymi i uni-
wersalnymi. 

I choć sam koncert odbył się w Teatrze Miejskim w Inowrocławiu mia-
łam wrażenie, że nie opuściłam Radziejowa. Miłośnicy muzyki z naszego 
powiatu stanowili znaczną część publiczności. Wielu było bezpośrednio 
zaangażowanych w ostateczny jego kształt. A na scenie działa się magia. 
Dźwięki muzyki i poezja Jana Kasprowicza tworzyły magiczną opowieść. 
Słowiańskie nuty połączone z mocniejszym brzmieniem niosły nas od 

Czy da się zaśpiewać Kasprowicza?  
Niezwykły koncert łączący pokolenia

kujawskich chat otoczonych malwami i słonecznikami, do tatrzańskich 
hal i zakopiańskiej Harendy. Wokalistka niczym słowiańska dobra wróżka 
czarowała nas swoim głosem przenosząc w zupełnie inną rzeczywistość.

Premiera płyty okazała się dużym sukcesem i większość osób w nim 
uczestniczących wyszła z płytą i autografami artystów. Odpowiedź na 
pytanie zadane na początku koncertu stała się oczywista – Kasprowicza 
da się zaśpiewać, a na pewno może to zrobić Polifonika&Magda Lazar.

Z pewnością nie jest to muzyka dla każdego. Pozostawia nas w stanie 
pobudzenia duszy, odsłania wiele kolorów naszego świata, budzi nostal-
gię, przepełnia emocjami, które czasem trudno nawet nazwać.

Tekst/Foto: Małgorzata Chłodzińska
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Serdecznie dziękujemy Posłowi RP Panu Krystianowi Łuczakowi 
za zaproszenie, poświęcony czas, życzliwość i otwartość, z jaką zo-
staliśmy przyjęcie. Wizyta w Sejmie to wyjątkowe doświadczenie! 
Była to doskonała i niepowtarzalna lekcja demokracji, która na pew-
no długo pozostanie w naszej pamięci.

Tekst/Foto: LO w Radziejowie

Edukacja

W piątek, 7 listopada, członkowie Samorządu Uczniowskiego Liceum 
Ogólnokształcącego im. W. Łokietka w Radziejowie wraz z przedsta-
wicielami samorządów klasowych wyruszyli do Warszawy. 

Swoją przygodę w stolicy rozpoczęli od zwiedzania Muzeum Hi-
storii Żydów Polskich POLIN, gdzie poznali historię Żydów na prze-
strzeni wieków, ich tradycje, kulturę i zwyczaje. Podczas zwiedzania 
zobaczyli 9 różnych galerii, które pozwoliły krok po kroku poznać 
tysiącletnią historię obecności Żydów na ziemiach polskich i ich tra-
giczny los podczas II wojny światowej pod okupacją niemiecką.

Po ciekawej lekcji historii, na zaproszenie Pana Posła Krystiana 
Łuczaka, uczniowie udali się do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej. 
Uczniowie mieli okazję zasiąść w ławach Galerii Sali Posiedzeń, ob-
serwować obrady na żywo i wysłuchać wystąpień kilku parlamenta-
rzystów. W trakcie obrad sejmowych p. Wicemarszałek Sejmu Dorota 
Niedziela pozdrowiła szkołę z mównicy sejmowej. W Galerii uczniów 
powitał Pan Krystian Łuczak – Poseł na Sejm RP, który towarzyszył im 
w dalszym zwiedzaniu, opowiedział o swojej pracy i obowiązkach 
parlamentarzysty. Następnie podczas prelekcji młodzież poznała 
historię oraz współczesność polskiego parlamentaryzmu. Pani prze-
wodnik opowiadała o strukturze Sejmu RP, roli Marszałka Sejmu i Po-
słów, a także o symbolu władzy marszałka – lasce marszałkowskiej. 
Uczestnicy dowiedzieli się również w jaki sposób zostaje tworzone 
prawo. Na zakończenie uczniowie zrobili pamiątkowe zdjęcie na 
najbardziej rozpoznawalnych schodach przy wejściu głównym. 

Lekcja demokracji w Warszawie

Najlepsze z najlepszych

Z wizytą w nowoczesnej fabryce

Uczniowie z wizytą w sejmie

Uczennice otrzymały dyplomy za bardzo dobre wyniki w nauce

Uczniowie mieli możliwość zobaczyć jak wygląda środowisko pracy  
w dużym zakładzie produkcyjnym

26 listopada uczniowie Zespołu Szkół Mechanicznych w Radzie-
jowie uczestniczyli w wyjątkowej wycieczce edukacyjnej do 
Zakładów Volkswagena we Wrześni. Była to doskonała okazja, 
aby zobaczyć z bliska, jak wygląda praca w jednej z najnowo-
cześniejszych fabryk motoryzacyjnych w Europie.

Podczas zwiedzania młodzież miała możliwość zapoznania się 
z pełnym procesem produkcyjnym pojazdów Volkswagen Crafter 
oraz MAN TGE. Uczniowie zobaczyli, jak zaawansowane technologie 
i zautomatyzowane systemy wspierają pracę inżynierów i pracowni-
ków produkcji.

Największe wrażenie na uczestnikach zrobiła wizyta na liniach 
spawalniczych, gdzie roboty przemysłowe z precyzją łączą elemen-
ty konstrukcyjne pojazdów. Następnie grupa obserwowała etap 
montażu, podczas którego powstają kompletne samochody — od 
instalacji układów mechanicznych, przez wyposażenie wnętrza, aż 
po kontrolę jakości gotowych modeli.

Wycieczka była nie tylko okazją do poszerzenia wiedzy technicz-
nej, ale również inspiracją do dalszego rozwijania umiejętności za-
wodowych. Uczniowie mieli możliwość zobaczyć, jak wiedza zdoby-
wana w szkole znajduje zastosowanie w praktyce oraz jak wygląda 
środowisko pracy w dużym zakładzie produkcyjnym.

17 listopada w Powiatowym Centrum Kształcenia Zawodowego 
i Ustawicznego w Chodczu miała miejsce uroczystość zorganizo-
wana przez Kujawsko-Pomorskiego Kuratora Oświaty, podczas 
której wręczono dyplomy stypendystom Prezesa Rady Ministrów 
przyznane w roku szkolnym 2025/2026 dla uczniów szkół ponad-
podstawowych z terenu działania delegatury we Włocławku. 

Wśród 45 wyróżnionych znalazły się dwie uczennice Zespołu 
Szkół RCKU w Przemystce: Marika Mazurek z V klasy Technikum 
Ekonomicznego oraz Weronika Suska z IV klasy Liceum Ogólno-
kształcącego. Dziewczęta osiągnęły w ostatnim roku szkolnym 
2024/2025 bardzo wysokie wyniki w nauce i uzyskały najwyższe 
średnie ocen oraz reprezentowały szkołę na najwyższym poziomie. 

To najważniejsze wyróżnienie edukacyjne w kraju jest uhonoro-
waniem ich ciężkiej pracy, ambicji i pasji. Serdecznie gratulujemy 
i życzymy dalszych sukcesów. 

Tekst/Foto: ZS RCKU w Przemystce 

Serdecznie dziękujemy pracownikom fabryki Volkswagena za 
ciepłe przyjęcie, profesjonalne oprowadzenie oraz podzielenie się 
swoją wiedzą. Wyjazd z pewnością na długo pozostanie w pamięci 
uczestników i przyczyni się do jeszcze większego zainteresowania 
kierunkami mechanicznymi oraz motoryzacyjnymi.

Tekst/Foto: ZSM w Radziejowie 
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Informacja

Uroczystość wręczenia umów. Stowarzyszenie na Rzecz Integracji „Razem” – Klub młodzieżowy 
„Wesoła Drużyna”

Rok 2025 to czas obfitujący w wiele wy-
darzeń i przedsięwzięc realizowanych przez 
nasze Stowarzyszenie. Główne zadanie Lo-
kalnej Grupy Działania „Razem dla Powiatu 
Radziejowskiego” to realizacja Strategii Roz-
woju Lokalnego Kierowanego przez Spo-
łeczność (LSR) dla obszaru Powiatu Radzie-
jowskiego na lata 2024–2029. 

Zgodnie z Harmnogramem Planu komu-
nikacji LGD z lokalną społecznością na 2025 r. 
uczestniczyliśmy w dożynkach gminno-para-
fialnych w Dobrem i Topólce, pikniku w Głu-
szynie w Gminie Bytoń oraz w XXII Inscenizacji 
Bitwy pod Płowcami. Podczas tych wydarzeń 
zorganizowaliśmy Mobilne Punkty Informa-
cyjne RLKS. Osoby odwiedzające nasz punkt 
informowalismy o możliwościach uzyskania 
wsparcia i planowanych naborach wniosków. 

Odbyliśmy również w gminach i miastach 
Powiatu Radziejoskiego spotkania informa-
cyjno-konsultacyjne z  przedstawicielami 
KGW, OSP, sołectw, instytucji kulturalnych 
tj. bibliotek, gminnych i miejskich ośrodków 
kultury, radnymi gmin, wójtami, burmistrza-
mi, przedstawicielami Starostwa Powiatowe-
go, lokalnymi przedsiębiorcami. Spotkania 
były okazją do przestawienia uczestnikom 
działań LGD, harmonogramu naborów oraz 
poznania potrzeb, pomysłów lokalnych sa-
morządów, organizacji i mieszkańców na 
rozwój lokalny. Dziękujemy Państwu za za-
angażowanie i każdy głos w dyskusji. Podsu-
mowaniem odbytych spotkań informacyjno-
-konsultacyjnych było Forum Generalne. 
Realizując Lokalną Strategię Rozwoju LGD 
ogłosiła następujące nabory: 
1.	 w ramach Programu Regionalnego Fun-

dusze Europejskie dla Kujaw Pomorza. 
Działanie 7.2 Wsparcie dzieci i młodzieży 
poza edukacją formalną (Kluby młodzie-
żowe), do biura LGD złożono wnioski na 
kwotę ok. 1400 000,00 zł. oraz Działanie 
7.4 Wspieranie integracji społecznej (Klu-
by seniora), do biura LGD złożono wnio-
ski na kwotę ok. 1800 000,00 zł.

2.	 w ramach Planu Strategicznego dla 
Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-
2027 (EFRROW) przeprowadziliśmy nastę-
pujące nabory: 
•	 poprawa i rozwój małej infrastruktury 

publicznej na obszarze LSR. Do biu-
ra LGD wpłynęły wnioski na ponad 
1,5 mln zł., złożone przez wszystkie 
Jednostki Samorządu Terytorialnego 
w Powiecie Radziejowskim. 

•	 podjęcie działalności gospodarczej 
(nabór trwa do 5.12. 2025 r.). Lmit środ-
ków w naborze to 270 000,00 (EUR).

Aktywność Lokalnej Grupy Działania  
w Powiecie Radziejowskim

Miło nam poinformować, że 25 czerwca 2025 r. Pan Stefan Śpibida – Prezes LGD wspólnie 
z Panią Anetą Jędrzejewską – Wicemarszałek Województwa Kujawsko-Pomorskiego, wrę-
czyli umowy o powierzenie grantu na utworzenie i funkcjonowanie edukacyjnych Klubów 
młodzieżowych. Wszystkie projekty są realizowane w  ramach Projektu Grantowego LGD 
„Kluby młodzieżowe w Powiecie Radziejowskim”. Na realizację działań dla najmłodszych 
mieszkańców naszego powiatu, Rada LGD przyznała łącznie 1 318 178,00 zł dofinansowania 
z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w ramach Programu Regionalnego Fundusze 
Europejskie dla Kujaw i Pomorza. Dzięki tym funduszom powstało 14 klubów młodzieżo-
wych, które mają na celu wsparcie 241 dzieci i młodzieży zamieszkujących Powiat Radzie-
jowski. A w przyszłym, 2026 r., swoje funkcjonowanie i działalność rozpoczną Kluby seniora. 

W latach 2026–2028 Zarząd LGD planuje kolejne nabory z wyżej wymienionych zakre-
sów, gdzie na Kluby młodzieżowe przeznaczone będą środki w wysokości ok. 3 mln zł i na 
Kluby seniora środki w wysokości ok. 2,5 mln zł. 

Wszystkich, którzy chcą dowiedzieć się więcej o naszej działalności, zasadach przy-
znawania pomocy, zapraszamy do biura LGD przy ul. Kościuszki 58 w Radziejowie. Za-
praszamy też do kontaktu telefonicznego: 530 900 618 oraz do odwiedzania naszego 
profilu na facebooku i strony: www.lgd.com.pl 

Na nadchodzące Święta Bożego Narodzenia naszym partnerom, 
współpracownikom, mieszkańcom Powiatu Radziejowskiego, 

składamy serdeczne życzenia wszelkiej pomyślności, niepowtarzal-
nej atmosfery, ciepła oraz obfitości wszelkich dóbr. Niech radość, 
spokój i poczucie spełnienia zarówno w życiu prywatnym jak  

i zawodowym towarzyszą Państwu przez cały Nowy 2026 Rok. 
Zarząd oraz Pracownicy

Lokalnej Grupy Działania  
„Razem dla Powiatu Radziejowskiego”

Tekst/Foto: Agnieszka Zawidzka
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Wspólne zdjęcie uczestników z Mikołajem

obszaru Powiatu Radziejowskiego na lata 2024–2029 ze środ-
ków Programu Fundusze Europejskie dla Kujaw i Pomorza 
2021–2027 – EFS+, Priorytet FEKP.07 FUNDUSZE EUROPEJSKIE 
NA ROZWÓJ LOKALNY, Działanie FEKP.07.02 WSPARCIE DZIECI 
I MŁODZIEŻY POZA EDUKACJĄ FORMALNĄ. 

5 grudnia w świetlicy wiejskiej w Niegibalicach odbyły się „Ro-
dzinne Mikołajki”. Spotkanie podsumowujące zakończenie projektu 
„Przystanek Biblioteka”. 

Do świetlicy przybyli wszyscy uczestnicy projektu z rodzicami 
i rodzeństwem. Był wójt gminy Artur Ruciński, pani skarbnik gminy 
Małgorzata Topolska, pani Agnieszka Zawidzka i pani Monika Ma-
ciołek, instruktorzy i opiekunka projektu. 

Dzieci bawiły się z animatorem w rytmie świątecznych piosenek. 
Panie z KGW przy Klubie Seniora w Stróżewie przygotowały ciepły 
poczęstunek i ciasteczka. W przeddzień Mikołajek nie mogło zabrak-
nąć Mikołaja, który wszystkim dzieciom rozdał drobne upominki. 

Dziękujemy wszystkim, którzy pomogli nam w organizacji tej mi-
kołajkowej imprezy.

Tekst R. Szymborska
Foto: nadesłane

Wieści gminne z Bytonia

Wiejskie Centrum Kultury i Biblioteka Publiczna w Bytoniu re-
alizowało projekt „Przystanek Biblioteka” w ramach Strategii 
Rozwoju Lokalnego kierowanego przez społeczność (LSR) dla 

Rodzinne Mikołajki

Dzieci chętnie bawiły się z animatorką
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Zajęcia w klubie  
młodzieżowym

Gmina Dobre wraz z Publiczną Szkołą Podstawową im. Janu-
sza Korczaka w Krzywosądzy jest w trakcie wdrożenia projek-
tu pn. „Utworzenie klubu młodzieżowego w  Publicznej Szkole 
Podstawowej w  Krzywosądzy”. Przedsięwzięcie jest realizowa-
ne w ramach umowy zawartej przez Gminę Dobre z Lokalną 
Grupą Działania „Razem dla Powiatu Radziejowskiego”.

Kreatywne zajęcia z wykorzystaniem klocków konstrukcyjnych Korbo

W klubie odbywają się m. in. zajęcia w zakresie wspierania roz-
woju kreatywności. Podczas spotkań dzieci mogą korzystać np. z za-
kupionych w ramach projektu klocków konstrukcyjnych Korbo. 

Nie tylko nauka ale również doskonała zabawa wśród uczestników klubu

Klub będzie funkcjonował do sierpnia 2026 r. Projekt jest skie-
rowany do dzieci i młodzieży uczących się w wieku od 6 do 24 lat 
z obszaru gminy Dobre. W zajęciach bierze udział 16 uczestników.

Całkowita wartość projektu to 105 278,85 zł. Kwota dofinanso-
wania pozyskana w formie grantu to 100 000,00 zł.

Tekst: Joanna Maciejewska
Zdjęcia: Archiwum PSP w Krzywosądzy

Wieści gminne z Dobrego

Koncert  
na patriotyczną nutę

W niedzielę, 9 listopada w kościele parafialnym w Dobrem w ra-
mach obchodów Narodowego Święta Niepodległości odbył się 
koncert Orkiestry Wojskowej w Bydgoszczy poprzedzony złoże-
niem kwiatów przez delegację władz gminnych na Mogile Po-
wstańców w  Dobrem oraz Mszą Święta odprawioną w intencji 
Ojczyzny.

Złożenie kwiatów na Mogile Powstańców Styczniowych przez delegację 
władz gminnych

W wydarzeniu uczestniczyli: zastępca szefa Inspektoratu, szef 
logistyki generał brygady Piotr Wagner; szef oddziału komunikacji 
społecznej pułkownik Tomasz Rożniakowski; dowódca kapelmistrz 
Orkiestry Wojskowej w Bydgoszczy major dr. hab. Dominik Sierzpu-
towski; dowódca kapelmistrz Orkiestry Wojskowej w Toruniu kapi-
tan Joanna Krauze; proboszcz Parafii Dobre ksiądz Marcin Matynka; 
wójt gminy Dobre Krzysztof Staszak; sekretarz gminy Dobre Izabela 
Szcześniewicz; dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Dobrem Na-
talia Szatkowska; radni gminy Dobre; sołtysi oraz licznie zgromadze-
ni mieszkańcy gminy Dobre i przybyli goście.

Podczas uroczystości poza pieśniami patriotycznymi wysłucha-
liśmy także wierszy zadeklamowanych przez uczestniczki zajęć te-
atralnych realizowanych w Gminnym Ośrodku Kultury w Dobrem.

Muzyczne świętowanie rocznicy odzyskania niepodległości

Koncert przypomniał, że patriotyzm można wyrażać także po-
przez muzykę i poezję. Wspólne świętowanie Narodowego Święta 
Niepodległości jest pięknym świadectwem troski o pamięć histo-
ryczną naszego narodu.

Tekst: Joanna Maciejewska
Foto: Kamil Świderski, Emilia Patyk
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Wieści gminne z Osięcin

3 listopada Pani Kunegunda Grudzień obchodziła 100 roczni-
cę urodzin. Wójt Gminy Osięciny Sławomir Staniszewski wraz 
z Przewodniczącym Rady Gminy Markiem Ziemińskim oraz Kie-
rownikiem Urzędu Stanu Cywilnego Renatą Zdzichowską złoży-
li życzenia urodzinowe dostojnej Jubilatce.

Wójt Gminy Osięciny Sławomir Staniszewski złożył życzenia jubilatce

 

Odbiór końcowy przebudowanej ul. Skarbka 
w miejscowości Osięciny   dofinansowanej ze 
środków Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg 
 
  
Dobiegły końca prace budowlane związane z realizacją zadania pn : „ Przebudowa drogi 
gminnej nr 180359 C ul. Skarbka w m. Osięciny od km 0+000 do km km 0+627 o 
długości 627 m”   , dofinansowanego na podstawie zawartej dnia 15 września 2025 r. 
umowy, pomiędzy Wojewodą Kujawsko – Pomorskim, a Gminą Osięciny - ze środków 
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. 
 

 
  
W zakresie przebudowy wykonano  frezowanie istniejącej warstwy ścieralnej o grubości 
4 cm i ułożono nową warstwę  ścieralną. Poza pracami w zakresie jezdni wykonane 
zostały odcinki chodnika jako dowiązanie przejść dla pieszych zamknięte obrzeżami 
betonowymi i krawężnikami. W ramach prac wykonano również oznakowanie. 
Przedmiotowa inwestycja uzyskała dofinansowanie ze środków Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg, w kwocie 145 798,00  zł, przy całkowitej wartości                                             
projektu wynoszącej 291 597,95 zł. 
Utrzymanie dróg gminnych w dobrym stanie technicznym, to zadanie priorytetowe 
lokalnego samorządu. Środki finansowe pochodzące z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg umożliwiają wykonanie przyjaznej mieszkańcom infrastruktury drogowej, 
zapewniającej bezpieczeństwo uczestnikom ruchu drogowego. 

 

Odbiór końcowy przebudowanej ul. Skarbka 
w miejscowości Osięciny   dofinansowanej ze 
środków Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg 
 
  
Dobiegły końca prace budowlane związane z realizacją zadania pn : „ Przebudowa drogi 
gminnej nr 180359 C ul. Skarbka w m. Osięciny od km 0+000 do km km 0+627 o 
długości 627 m”   , dofinansowanego na podstawie zawartej dnia 15 września 2025 r. 
umowy, pomiędzy Wojewodą Kujawsko – Pomorskim, a Gminą Osięciny - ze środków 
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. 
 

 
  
W zakresie przebudowy wykonano  frezowanie istniejącej warstwy ścieralnej o grubości 
4 cm i ułożono nową warstwę  ścieralną. Poza pracami w zakresie jezdni wykonane 
zostały odcinki chodnika jako dowiązanie przejść dla pieszych zamknięte obrzeżami 
betonowymi i krawężnikami. W ramach prac wykonano również oznakowanie. 
Przedmiotowa inwestycja uzyskała dofinansowanie ze środków Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg, w kwocie 145 798,00  zł, przy całkowitej wartości                                             
projektu wynoszącej 291 597,95 zł. 
Utrzymanie dróg gminnych w dobrym stanie technicznym, to zadanie priorytetowe 
lokalnego samorządu. Środki finansowe pochodzące z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg umożliwiają wykonanie przyjaznej mieszkańcom infrastruktury drogowej, 
zapewniającej bezpieczeństwo uczestnikom ruchu drogowego. 

Niecodzienny Jubileusz
Kunegunda Grudzień, z domu Wojtasik, urodziła się 03 listopada 

1925 r. w Pieńkach Kościelskich. Pochodzi z wielodzietnej rodziny 
– miała osiem sióstr. Rodzice prowadzili niewielkie gospodarstwo 
w Pieńkach Kościelskich. Ojciec dwukrotnie emigrował do Ameryki, 
a za zarobione pieniądze dokupił ziemi i pobudował dom rodzinny. 
Jej młodość przypadała na czasy II wojny światowej. Młoda Kune-
gunda pracowała w polu i w obejściu u Niemca, najpierw w Pień-
kach Kościelskich, a potem w Bartłomiejowicach. Zaraz po wojnie, 
01 maja 1946 roku, wyszła za mąż za Józefa Grudnia i wspólnie za-
mieszkali we wsi Bełszewo. Kunegunda wraz z mężem ciężko praco-
wali, aby utrzymać rodzinę. Wychowali trzech synów i doczekała się 
8 wnucząt, pięcioro prawnuków i 1 praprawnuczka.

Dar, którego Jubilatka doświadcza jest skarbnicą i drogocennym 
dziedzictwem dla naszych pokoleń, a szczególną wartość stanowi 
dla najbliższych sobie osób. Wójt Gminy Osięciny p. Sławomir Sta-
niszewski podziękował za wszelkie trudy i owoce minionych 100 lat, 
a przede wszystkim złożył najserdeczniejsze gratulacje oraz życze-
nia dobrego zdrowia, spokoju, z uśmiechem i pogodą ducha w kli-
macie wdzięczności, szacunku i życzliwości otoczenia na dalsze dłu-
gie lata życia.

Tekst: Renata Zdzichowska
Foto: nadesłane

Dobiegły końca prace budowlane związane z realizacją zada-
nia pn.: „ Przebudowa drogi gminnej nr 180359 C ul. Skarbka w m. 
Osięciny od km 0+000 do km km 0+627 o długości 627 m” , dofinan-
sowanego na podstawie zawartej dnia 15 września 2025 r. umowy, 
pomiędzy Wojewodą Kujawsko-Pomorskim, a Gminą Osięciny – ze 
środków Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg.

W zakresie przebudowy wykonano frezowanie istniejącej warstwy 
ścieralnej o grubości 4 cm i ułożono nową warstwę ścieralną. Poza 
pracami w zakresie jezdni wykonane zostały odcinki chodnika jako 
dowiązanie przejść dla pieszych zamknięte obrzeżami betonowymi 
i krawężnikami. W ramach prac wykonano również oznakowanie.

Przedmiotowa inwestycja uzyskała dofinansowanie ze środków 
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg, w kwocie 145 798,00 zł, przy 
całkowitej wartości projektu wynoszącej 291 597,95 zł.

Utrzymanie dróg gminnych w dobrym stanie technicznym, to za-
danie priorytetowe lokalnego samorządu. Środki finansowe pocho-
dzące z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg umożliwiają wykona-
nie przyjaznej mieszkańcom infrastruktury drogowej, zapewniającej 
bezpieczeństwo uczestnikom ruchu drogowego.

Odbiór końcowy przebudowanej  
ul. Skarbka w miejscowości Osięciny  

dofinansowanej ze środków  
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg
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Świąteczny Koncert  
Niepodległościowy

11 listopada na hali widowiskowo-sportowej w Piotrkowie Kujaw-
skim odbył się Świąteczny Koncert Niepodległościowy, który zgro-
madził liczne grono mieszkańców miasta i gminy. Wydarzenie upa-
miętniające 107. rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości 
połączyło elementy artystyczne z patriotyczną refleksją, tworząc 
podniosłą i wyjątkową atmosferę.

Na scenie zaprezentowali się uczniowie oraz chór Publicznej Szko-
ły Podstawowej w Piotrkowie Kujawskim. Przygotowany przez nich 
program słowno-muzyczny poświęcony Ojczyźnie spotkał się z dużym 
uznaniem publiczności. Młodzi wykonawcy przypomnieli o  warto-
ściach, które kształtują naszą narodową tożsamość – wolności, szacunku 
wobec historii i umiłowaniu Polski.

Przygotowany program poświęcony Ojczyźnie spotkał się z dużym uzna-
niem publiczności

Podczas krótkiej przerwy uczestnicy wydarzenia mogli skosztować 
słodkości przygotowanych przez Koło Gospodyń Wiejskich „Jerzyckie Łabę-
dzianki”. Po przerwie odbył się koncert zespołu „Wonky Town”, który zapre-
zentował program muzyczny inspirowany tradycją oraz patriotyzmem. Wy-
stęp został ciepło przyjęty i stanowił piękne dopełnienie całego wieczoru.

Mieszkańcy licznie przybyli na wydarzenie

Jednym z ważniejszych momentów uroczystości było ogłoszenie wy-
ników konkursu na „Kotylion Patriotyczny”. Nagrody laureatom wręczyli: 
Burmistrz Miasta i Gminy Piotrków Kujawski Jędrzej Kucharski, Radna 
Powiatu Radziejowskiego Alicja Wójcik oraz Przewodnicząca Klubu Se-
niora Lidia Karaszewska. Konkurs cieszył się dużym zainteresowaniem, 
a uczestnicy wykazali się kreatywnością i ogromnym zaangażowaniem.

Organizatorzy skierowali szczególne podziękowania do osób i grup, któ-
re wspólnie przyczyniły się do przygotowania tego wyjątkowego wydarze-
nia. Wyróżniono m.in.: dyrekcję i nauczycieli Publicznej Szkoły Podstawowej 
w Piotrkowie Kujawskim, w szczególności Magdalenę i Piotra Deruckich, 
Koło Gospodyń Wiejskich „Jerzyckie Łabędzianki”, Grupę Rekonstrukcji 
Historycznej „Reduta Kujawska”, Grupę Rekonstrukcji Historycznej „Kolum-
bowie”, zespół „Wonky Town”, dzieci i młodzież, którzy włożyli wiele serca 
w swoje występy oraz mieszkańców – za obecność i wspólne świętowanie.

Tegoroczny koncert był nie tylko muzycznym wydarzeniem, ale rów-
nież okazją do refleksji nad znaczeniem wolności i dumy narodowej. To 
wieczór pełen emocji i wzruszeń, który na długo pozostanie w pamięci 
mieszkańców Piotrkowa Kujawskiego.

Tekst: Katarzyna Janicka 
Foto: nadesłane

Aromatyczne  
Święto Gęsiny

We wtorek, 4 listopada, w Klubie Seniora „Złota Jesień” odbyło się 
wyjątkowe Święto Gęsiny, które przyciągnęło licznych uczestników 
pragnących celebrować listopadową tradycję w ciepłej, rodzinnej 
atmosferze. 

Seniorzy wraz z zaproszonymi gośćmi mieli okazję kosztować dań 
przygotowanych specjalnie na tę okazję. Gęsina, będąca symbolem je-
sieni, polskiej gościnności i świętomarcińskich tradycji, stała się moty-
wem przewodnim wydarzenia. 

Wydarzenie wypełniły aromaty potraw z gęsiny oraz radość płynąca  
ze spotkania we wspólnym gronie

W uroczystości uczestniczyli m.in.: Burmistrz Miasta i Gminy Piotrków Ku-
jawski Jędrzej Kucharski, Przewodniczący Rady Miejskiej Arkadiusz Rybak, 
Radna Powiatu Radziejowskiego Alicja Wójcik, Dyrektor Instytucji Kultury  
Katarzyna Janicka. Obecność przedstawicieli władz lokalnych podkreśliła ran-
gę wydarzenia oraz jego wartość dla integracji społeczności senioralnej.

Święto Gęsiny w Klubie Seniora „Złota Jesień” stało się pięknym do-
wodem na to, że podtrzymywanie tradycji oraz wzajemna życzliwość 
budują więzi i przynoszą prawdziwą radość. Spotkania takie jak to nie 
tylko kultywują polskie zwyczaje, ale także umacniają poczucie wspól-
noty wśród mieszkańców.

Tekst: Katarzyna Janicka
Foto: nadesłane
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11 listopada w Topólce mieszkańcy gminy wspólnie uczcili 107. 
rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości. Uroczystości roz-
poczęły się o godzinie 16.00 mszą świętą w intencji Ojczyzny, cele-
browaną przez proboszcza parafii, ks. Sławomira Sobiecha. Podczas 
nabożeństwa modlono się za tych, którzy na przestrzeni wieków 
oddawali życie i podejmowali trud walki o wolną Polskę.

Okolicznościowe przemówienie wójta gminy

Uroczyste Obchody  
Narodowego Święta Niepodległości

Po zakończeniu mszy uczestnicy wydarzenia wzięli udział w uroczy-
stym przemarszu pod pomnik „Niepodległa”, upamiętniający poległych 
i walczących o suwerenność naszego kraju. W ciszy i z należnym szacun-
kiem oddano hołd bohaterom, składając symboliczne znicze i kwiaty.

Kolejnym punktem programu był koncert przygotowany przez Orkie-
strę Dętą Sempre Cantabile z Topólki. Występ zgromadził licznych miesz-
kańców, którzy aktywnie włączali się we wspólne śpiewanie pieśni patrio-
tycznych. Nad prowadzeniem koncertu czuwała Aleksandra Małkowska, 
która nie tylko poprowadziła wydarzenie, ale również wykonała pieśni 
patriotyczne wraz z orkiestrą, tworząc podniosłą i wzruszającą atmosferę.

Szczególne podziękowania kierowane są do Biblioteki Publicznej w Topól-
ce, która przygotowała scenariusz koncertu oraz towarzyszącą mu prezentację 
multimedialną, wzbogacającą odbiór całego wydarzenia.

Na zakończenie uroczystości uczestnicy mieli okazję obejrzeć projek-
cję filmu „Ostatni Książę Kujawski – Władysław Biały” w reżyserii Piotra 
Ciemnego. Seans stanowił wartościowe dopełnienie obchodów, przybli-
żając lokalną historię i postać ważną dla dziejów naszego regionu.

Tegoroczne obchody Narodowego Święta Niepodległości w Topólce 
po raz kolejny pokazały, że wspólna pamięć, tradycja i szacunek dla historii 
łączą społeczność, zachowując ducha patriotyzmu dla przyszłych pokoleń.

Tekst: Gminny Ośrodek Kultury w Topólce
Foto: nadesłane

Jubileusz 30-lecia  
Sempre Cantabile

15 listopada w Topólce odbyła się wyjątkowa uroczystość – jubileusz 30-lecia Młodzieżowej 
Orkiestry Dętej Sempre Cantabile. Wydarzenie miało charakter uroczystego koncertu, któ-
ry zgromadził obecnych i byłych muzyków, sympatyków zespołu oraz licznych mieszkań-
ców gminy. Jubileusz stał się nie tylko okazją do świętowania, ale także momentem pełnym 
wzruszeń, wspomnień i podziękowań.

Koncert rozpoczęła prezentacja historii orkiestry, ukazująca jej rozwój od pierwszych lat dzia-
łalności po współczesność. Przypomniano osoby, które odegrały kluczową rolę w powstaniu i bu-
dowaniu zespołu. Szczególne wyrazy wdzięczności skierowano do założycieli orkiestry oraz do 
byłego kapelmistrza Zbigniewa Wojciechowskiego, który przez lata prowadził zespół i kształtował 
jego brzmienie. Podzię-
kowania otrzymał rów-
nież obecny kapelmistrz, 
Michał Bagiński, konty-
nuujący tradycję i rozwój 
orkiestry, a także inspiru-
jący młodych muzyków 
do stałego doskonalenia.

Organizatorzy pod-
kreślili znaczenie wszyst-
kich pokoleń instrumen-
talistów, które przez 
30 lat tworzyły historię 
Sempre Cantabile. Szcze-
gólne słowa wdzięczno-
ści skierowano do by-
łych członków orkiestry, 
którzy licznie przybyli na 
jubileusz, a ich obecność 
nadała wydarzeniu symboliczny charakter ciągłości i wspólnego dziedzictwa. Jak zaznaczono 
podczas wystąpień – „dziękujemy wszystkim za to, że jesteśmy już 30 lat razem”.

Podczas uroczystości wręczono także statuetki osobom, które w sposób wyjątkowy wspierały 
działalność orkiestry i przyczyniły się do jej rozwoju na przestrzeni lat.

W części muzycznej orkiestra wykonała koncertowy program złożony z najpopularniejszych 
utworów ze swojego repertuaru. Występ spotkał się z entuzjastycznym przyjęciem publiczności 
i podkreślił wysoki poziom artystyczny zespołu.

Po zakończeniu części oficjalnej i koncertowej na uczestników czekał poczęstunek oraz za-
bawa taneczna, podczas której świętowano jubileusz w atmosferze radości i integracji. Była to 
okazja do rozmów, wspomnień oraz spotkań członków różnych roczników orkiestry.

Jubileusz 30-lecia Sempre Cantabile udowodnił, jak ważną częścią życia społecznego gminy 
Topólka jest orkiestra, łącząc tradycję, muzykę i ludzi. To trzy dekady wspólnej pracy, zaangażo-
wania i pasji – oraz początek kolejnych lat muzycznej historii.

Tekst: Gminny Ośrodek Kultury w Topólce
Foto: nadesłane

Uroczyste obchody jubileuszu Młodzieżowej Orkiestry Dętej Sempre Cantabile

W ten wyjątkowy, świąteczny 
czas życzymy wszystkim 

mieszkańcom i gościom naszej 
gminy radosnych, pełnych 

miłości i ciepła świąt Bożego 
Narodzenia spędzonych w gronie 

najbliższych przy staropolskiej 
kolędzie i wigilijnym stole.  

Niech magia świąt napełnia domy 
życzliwością, nadzieją  
i wzajemną dobrocią. 

Życzymy, aby każda chwila 
Nowego 2026 Roku była pełna 

inspiracji, zdrowia, pomyślności 
i sukcesów zarówno tych 

dużych, jak i całkiem drobnych, 
codziennych.

Wójt Gminy Topólka
Konrad Lewandowski

Przewodniczący Rady Gminy Topólka
Stanisław Borkowski
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PAŃSTWOWA STRAŻ POŻARNA INFORMUJE

Telefon alarmowy: 112

UROCZYSTA ZBIÓRKA Z OKAZJI NARODOWEGO 
ŚWIĘTA NIEPODLEGŁOŚCI
18 listopada w Muzeum Bitwy pod Płowcami, odbyła się uroczysta 
zbiórka zorganizowana przez Komendę Powiatową Państwowej Straży 
Pożarnej w Radziejowie, w której wzięli udział przedstawiciele wielu 
jednostek ochrony przeciwpożarowej i władz samorządowych. 

Na uroczystość przybyły delegacje z: Komendy Powiatowej Państwowej 
Straży Pożarnej w Mogilnie, Inowrocławiu, Aleksandrowie Kujawskim i Ko-
mendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej we Włocławku. Podczas wy-
darzenia wręczono odznaczenia, awanse na wyższe stopnie służbowe oraz 
nagrody dla wyróżniających się strażaków PSP, strażaków OSP oraz pracow-
ników cywilnych. 

Wśród zaproszonych gości obecni byli m.in.: st. bryg. Robert Kulasiński – 
Zastępca Kujawsko-Pomorskiego Komendanta Wojewódzkiego, Jarosław Kołtu-
niak – Starosta Powiatu Radziejowskiego, st. bryg. Adam Małecki – Komendant 
Powiatowy PSP w Aleksandrowie Kujawskim, mł. bryg. Krzysztof Bąk – Komen-
dant Powiatowy PSP w Mogilnie, st. bryg. Grzegorz Sadowski – Zastępca Komen-
danta Miejskiego PSP we Włocławku, st. bryg. Tomasz Kruczyński – Komendant 
Powiatowy PSP w Inowrocławiu, Arleta Brochocka – Wójt Gminy Radziejów, 
Urszula Liedkiewicz – Dyrektor GOKiB w Skibinie, Konrad Lewandowski – Wójt 
Gminy Topólka, Krzysztof Wolański – Burmistrz Miasta i Gminy Radziejów, Ro-
man Szczerbiak – Prezes oddziału powiatowego Związku Ochotniczych Straży 
Pożarnych w Radziejowie.

Odznaczenia „Zasłużony dla Ochrony Przeciwpożarowej” postanowie-
niem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 3 października 
2025 r. nadano Brązową Odznakę: Szymon Marciniak – KP PSP Radziejów 
oraz Tomasz Michalski – KP PSP Radziejów. 

Od 01.01.2025 r. do 21.11.2025 r. w Komendzie Powiatowej Państwowej 
Straży Pożarnej w Radziejowie odnotowano łącznie 558 zdarzeń, w tym:

Lp. Rodzaj zdarzenia Ilość interwencji
1. Pożar 127
2. Miejscowe zagrożenie 386
3. Alarm fałszywy 45

CZUJKA W KAŻDYM DOMU!

Od 1 stycznia 2030 r. w Polsce będzie obowiązek montażu urządzeń wykrywających dym i tlenek węgla  
w każdym domu i mieszkaniu. Ale nie czekaj do 2030! Dziś to rozsądek – zamontuj czujkę zanim będzie za późno. 

Dbaj o bezpieczeństwo swojej rodziny.

Awans na stopień aspiranta otrzymali: młodszy aspirant Krystian Ko-
łowski – KP PSP Radziejów, młodszy aspirant Łukasz Łopiński – KP PSP Ra-
dziejów.

 Awans na stopień młodszego ogniomistrza otrzymali: starszy sekcyjny 
Mateusz Mordyl – KP PSP Radziejów, starszy sekcyjny Patryk Osiński – KP 
PSP Radziejów. 

Awans na stopień sekcyjnego otrzymali: starszy strażak Adam Bachur-
ski – KP PSP Radziejów, starszy strażak Mateusz Hałas – KP PSP Radziejów, 
starszy strażak Mateusz Kaczmarek – KP PSP Radziejów. 

Awans na stopień starszego strażaka otrzymał: strażak Kacper Kwiat-
kowski – KP PSP Radziejów. 

Decyzją z dnia 7 listopada 2025 r. nagrodę pieniężną otrzymali: młodszy 
brygadier Michał Sochaczewski – KP PSP Radziejów, młodszy aspirant 
Mateusz Mielcarek – KP PSP Radziejów, sekcyjny Wojciech Pernak – KP 
PSP Radziejów. 

Nagrodę za 20 lat pracy i służby otrzymał starszy kapitan Krzysztof Ko-
złowski – KP PSP Radziejów. Gratulacje!

Opracowanie: KP PSP Radziejów
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„Kryształowe Serca” przyznane radziejowskim policjantom

Uważajmy na drodze podczas zimowej aury

Uważajmy na drodze  
podczas zimowej aury

Policjantka uczyła, jak należy korzystać z Internetu, oraz jakie 
są skutki hejtu. Wszystko po to aby ograniczyć niebezpieczeń-
stwa, na jakie mogą się natknąć dzieci w wirtualnym i rzeczywi-
stym świecie.

Radziejowska funkcjonariuszka zajmująca się profilaktyką spo-
łeczną, przeprowadziła pogadankę dla uczniów Szkoły Podstawo-
wej w Krzywosądzy. Głównym tematem zajęć było bezpieczeństwo 
w sieci jak i „realu”.

Policjantka przestrzegała przed publikacją zbyt dużej ilości da-
nych o sobie, które mogą być później wykorzystane przez osoby 
nieuprawnione. Funkcjonariuszka opowiedziała o niebezpieczeń-
stwach czyhających w sieci. Mówiono o przemocy rówieśniczej 
w Internecie i w szkole, o zagrożeniach płynących z kontaktu z oso-
bami nieznajomymi.

Opracował: aspirant sztabowy Marcin Krasucki
oficer prasowy KPP Radziejów

„Kryształowe Serce” jest honorowym wyróżnieniem 
przyznawanym za wzorową i ofiarną postawę na 
rzecz mieszkańców, zarówno w czasie służby, ale 
też w czasie wolnym. Wśród 80 wyróżnionych, było 

4 mundurowych z Radziejowa.
W środę, 26 listopada, w Bydgoszczy, Komendant Wojewódzki 

Policji w Bydgoszczy insp. Jakub Gorczyński oraz Przewodniczący Za-
rządu Wojewódzkiego NSZZ Policjantów woj. kujawsko-pomorskie-
go mł. insp. Piotr Kujawa wręczyli „Kryształowe Serca” wyróżnionym 
policjantom. Wśród 80 wyróżnionych, 4 mundurowych to funkcjona-
riusze z Komendy Powiatowej Policji w Radziejowie: st.  asp. Maciej 
Stawicki z Komendy Powiatowej Policji w Radziejowie – wyciągnął 
z  wody wyziębione i osłabione dziecko, sierż. Marcin Pawlak z Ko-
mendy Powiatowej Policji w Radziejowie – wyciągnął z wody wyzię-
bione i osłabione dziecko, mł. asp. Krzysztof Rogalski z  Posterunku 
Policji w Piotrkowie Kujawskim – pomógł osobie w kryzysie emocjo-
nalnym, mł. asp. Cezary Małkowski z Posterunku Policji w Piotrkowie 
Kujawskim – pomógł osobie w kryzysie emocjonalnym.

W trakcie uroczystości wręczono Krzyże Niepodległości klasy 
I, za wybitne zasługi patriotyczne i działalność Niezależnego Sa-
morządnego Związku Zawodowego Policjantów. Odznaczenia te 

Kierująca renaultem, nie dostosowała prędkości na śliskiej dro-
dze, zjechała do rowu, gdzie auto dachowało. Policjanci przy-
pominają o zachowaniu ostrożności podczas jazdy w zimowych 
warunkach.

Do zdarzenia doszło 26.11.25r. w Płowcach. Kierująca 25-latka 
z pow. radziejowskiego, nie zapanowała nad autem i zjechała do 
rowu, gdzie samochód dachował. Kierująca była trzeźwa, zarówno 
ona jak i 30-letni pasażer, nie odnieśli obrażeń. Za to zdarzenia poli-
cjanci pouczyli kobietę.

Mundurowi apelują do kierujących o zachowanie szczególnej 
ostrożności podczas jazdy w zimowych warunkach. Wystarczy 
zmniejszyć prędkość, zwiększyć odstępy pomiędzy autami, aby 
uniknąć kolizji. Policjanci podkreślają również, dużą rolę właściwego 
przygotowania pojazdu do drogi. W szczególności ważna jest wy-
miana opon na zimowe, odśnieżenie szyb. To podstawowe rady, któ-
re mogą pomóc w bezpiecznym poruszaniu się po drodze.

Wyróżnieni policjanci odebrali zasłużone nagrody

otrzymali: Pan Grzegorz Sobczak – dyrektor Liceum Ogólnokształcą-
cego im. Władysława Łokietka w Radziejowie, Pan Mariusz Buszka – 
przedsiębiorca z Radziejowa. Wyróżnionym i odznaczonym serdecz-
nie gratulujemy.

Policjantka ostrzegała uczniów przed występkami, 
jakie można popełnić za pomocą mediów elektronicznych
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Rozmaitości

Święta Bożego Narodzenia coraz bliżej! Przygo-
towania już trwają! To czas pełen tradycji, w tym 
także kulinarnych. W ferworze zakupów pamię-
tajmy o kilku ważnych zasadach, które pomogą 
zadbać nie tylko o nasze zdrowie, ale i domowy 
budżet:

Zakupy
Przed zakupem żywności:

Sprawdzaj datę minimalnej trwałości.
Oceniaj stan opakowania – unikaj produktów, 
których opakowanie jest uszkodzone, zgnie-
cione lub otwarte.
Zwracaj uwagę na wygląd i zapach produktów 
spożywczych.
Sprawdzaj etykiety.
Kupuj w sprawdzonych miejscach.

Przygotowywanie

Przygotowując świąteczne potrawy, pamiętaj, aby 
przestrzegać kilku prostych zasad.

1.	Utrzymuj czystość
Myj ręce przed kontaktem z żywnością i pod-
czas jej przygotowania.
Myj ręce po wyjściu z toalety.
Myj dokładnie wszystkie powierzchnie i sprzę-
ty wykorzystywane podczas przygotowania
żywności.
Chroń żywność przed zanieczyszczeniami ze-
wnętrznymi.

2.	Oddzielaj żywność surową od ugotowanej
Oddzielaj surowe mięso, drób, owoce morza 
od innej żywności.
Do przygotowania żywności z surowego mię-
sa, drobiu i owoców morza używaj oddzielne-
go sprzętu i przedmiotów, np. noży i desek do 
krojenia.

PRZEDŚWIĄTECZNE PRZYGOTOWANIA!
RÓB JE Z GŁOWĄ!

Magazynuj żywność w oddzielnych pojemni-
kach, tak aby nie dopuścić do kontaktu mię-
dzy żywnością surową z już ugotowaną.

3.	Utrzymuj żywność w odpowiedniej tempe-
raturze
Wszystkie gotowe i łatwo psujące się produkty 
przechowuj w lodówce (najlepiej w temp. po-
niżej 5°C).
Nie przechowuj żywności zbyt długo, nawet 
jeśli przechowujesz ją w lodówce.
Nie rozmrażaj zamrożonej żywności poza 
urządzeniem chłodniczym.

Przechowywanie
Jak przechowywać produkty w lodówce?

Wszystkie środki spożywcze przechowuj zgod-
nie z etykietą na opakowaniu.
Produkty spożywcze wymagające przecho-
wywania w warunkach chłodniczych trzymaj 
w lodówce, w odpowiednim miejscu i tempe-
raturze.

Wesołych, zdrowych i bezpiecznych
Świąt Bożego Narodzenia

życzy Dyrektor
Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej

w Radziejowie wraz z pracownikami!
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Ludzie z pasją. Ciekawe inicjatywy

UNITIS VIRIBUS – Wspólnymi siłami
M.Ch: Czym dokładnie zajmuje się Państwa organizacja i jakie 
są jej główne cele?

A.W: Stowarzyszenie Unitis Viribus w Radziejowie istnieje od 
2004 roku. Od początku głównym celem naszej działalności jest 
dbanie o społeczność lokalną, wspieranie potrzebujących  oraz pro-
pagowanie idei wolontariatu wśród młodych ludzi. 

M.Ch: Jakie działania realizujecie w ramach swojej działalności?
A.W: Działalność Stowarzyszenia jest charytatywna i bardzo sze-

roka. Wolontariusze na bieżąco reagują na potrzeby innych, czego 
przykładem jest wsparcie w nagłych zdarzeniach, np. zbiórka i trans-
port osuszaczy i środków dla powodzian do miejscowości Ścinawka 
Duża. Innym przykładem jest pomoc finansowa dla dzieci w siero-
cińcu w Betlejem. Pomagamy też potrzebującym mieszkańcom na-
szego powiatu.

M.Ch: W jaki sposób angażujecie społeczność lokalną lub wo-
lontariuszy w swoje działania?

A.W: Stowarzyszenie funkcjonuje już od 2004 r. Społeczność lo-
kalna od samego początku wspiera naszą działalność. Wszystkie 
organizowane akcje są rozpowszechniane w szkołach, placówkach 
publicznych czy na portalach społecznościowych. Nasi wolontariusze 
to przede wszystkim uczniowie, ale również dorośli i członkowie Koła 
Przyjaciół Wolontariatu, którzy chętnie nas wspierają w działalności.

M.Ch: Jakie formy wolontariatu oferujecie i kto najczęściej 
z nich korzysta?

A.W: Stowarzyszenie oferuje różne formy wolontariatu: jednora-
zowe np. Światełko pamięci – sprzątanie przez wolontariuszy opusz-
czonych grobów, krótkoterminowe, np. słodki piernik dla mieszkań-
ców powiatu radziejowskiego, czy cykliczne, np. coroczny udział 
w WOŚP. Bazę osobową naszej organizacji tworzy młodzież szkół po-
nadpodstawowych i podstawowych powiatu radziejowskiego. Na 
dzień dzisiejszy to 240 uczniów-wolontariuszy prowadzonych przez 
21 opiekunów. Organizację współtworzą również dorośli w liczbie 
30 osób. Wolontariuszem honorowym staje się każdy dorosły, który 
w wymierny sposób wspiera funkcjonowanie organizacji.

Drodzy Czytelnicy
Organizacje pozarządowe zwykle wspierają się pracą wolontariuszy, którzy dobrowolnie i bez wynagrodzenia angażują się w dzia-
łania na rzecz społeczności, środowiska lub innych potrzebujących. Wolontariat pozwala na realizację wartości takich jak pomoc, 
empatia i odpowiedzialność, przyczyniając się jednocześnie do budowania silniejszych i bardziej zintegrowanych społeczności. 
W rozmowie z Panią Anną Walczak – prezes stowarzyszenia UNITIS VIRIBUS chciałam przybliżyć Państwu działalność stowarzysze-
nia i jego cele.

Małgorzata Chłodzińska – redaktor naczelna

M.Ch: Jak można dołączyć do Waszej inicjatywy lub wesprzeć 
Waszą działalność? 

A.W: Uczniowie z całego powiatu mogą dołączyć do wolonta-
riatu w szkolnych kołach. natomiast dorośli mogą przyjść do ZSM 
w Radziejowie i złożyć deklarację, a następnie włączyć się w działa-
nia i być innowatorem nowych przedsięwzięć. 

M.Ch: Jesteśmy w okresie przedświątecznym. Grudzień to ma-
giczny czas otwierający serca na potrzeby innych ludzi. Czy 
w  tym czasie realizujecie jakieś szczególne przedsięwzięcia 
i czego one dotyczą.

A.W: Czas świąt jest wyzwaniem dla wolontariuszy Stowarzysze-
nia Unitis Viribus. Corocznie wolontariusze organizują akcję “ Pomóż 
napełnić wigilijny talerz”. W tym magicznym okresie nie zapomi-
namy również o najbardziej potrzebujących rodzinach dla których 
przygotowujemy paczki żywnościowe. Osoby, które chciałyby się 
włączyć w tę pomoc proszę o kontakt ze szkolnymi kołami wolon-
tariatu, np. w szkołach średnich jak Zespół Szkół Mechanicznych, 
Zespół Szkół Rolnicze Centrum Kształcenia Ustawicznego w Prze-
mystce czy Zespół Szkół i Placówek w Radziejowie. Naszych wolon-
tariuszy można również spotkać podczas zbiórek na przykład przy 
radziejowskich supermarketach.

M.Ch: Jakie przesłanie chcielibyście przekazać osobom, które 
rozważają dołączenie do wolontariatu? 

A.W: Wolontariat to misja, która poszerza horyzonty zarówno 
wśród osób młodych jak i starszych. Działanie na rzecz społeczności 
lokalnej oraz potrzebującej buduje w każdym człowieku poczucie 
spełnienia z dobrze wykonanej pracy. ponadto wolontariat dla mło-
dych ludzi jest często początkiem wejścia w dorosłe życie. 

M.Ch: Dziękuję za rozmowę. Życzę wielu udanych akcji i niegasną-
cego entuzjazmu oraz satysfakcji płynącej z pomagania innym.


